

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Фокина Александра Юрьевича на тему:
«Идеал воспитания в отечественной педагогической периодике
рубежа XIX - XX веков», представленной на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук по научной специальности
5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования
(педагогические науки)

Актуальность диссертации А.Ю. Фокина на соискание ученой степени кандидата педагогических наук обусловлена потребностью в научном знании о существенных характеристиках идеала воспитания на фоне повышенного внимания исследователей к рассмотрению идеала как культурологического явления. Логичной представляется установленная диссидентом периодизация процесса поиска и обсуждения идеала воспитания в исследуемых хронологических рамках, поскольку именно на рубеже XIX–XX вв. происходило столкновение в российском обществе ценностей модернизации и традиционализма, оказавшее решающее влияние на позиции авторов публикаций об идеале воспитания, представленных преимущественно в педагогической периодике.

По содержанию диссертация А.Ю. Фокина соответствует научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования. Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым ВАК требованиям, как в структурном, так и в содержательном планах. Научный аппарат диссертации соответствует логике научно-педагогического исследования. Объект, предмет, задачи, сформулированные соискателем, позволили автору концептуально описать и целостно представить результаты процесса формулирования и обсуждения идеала воспитания авторами отечественных педагогических периодических изданий рубежа XIX–XX вв. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и отражены в 9 публикациях соискателя; из них 4 – статьи, опубликованные в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Заслуживают позитивной оценки установление генезиса идеала воспитания, предлагавшегося для обсуждения авторами педагогической периодики рубежа XIX–XX вв.; определение роли педагогической периодической печати в определении идеала воспитания в качестве одной из основных проблем образования в условиях модернизации общества конца XIX – начала XX в. и др.

При общей положительной оценке подготовленной диссертации считаем необходимым обозначить аспект, который, на наш взгляд, требуется уточнить. В положении № 1, вынесенном на защиту, диссидент утверждает, что «идеал воспитания представляет собой продукт педагогического сознания». Данное определение не в полной мере соотносится с пониманием сущности педагогического процесса, в рамках которого осуществляется воспитание. В рассматриваемый диссидентом период было дано

обоснование тому, что сущность педагогического процесса составляет взаимодействие воспитателя и воспитуемого (П.Ф. Каптерев и др.). Соответственно, отнесение идеала воспитания к продукту лишь педагогического сознания, по нашему мнению, не в полной мере раскрывает сущность исследуемого феномена. В связи с данным замечанием сформулируем вопрос:

В какой мере в представлениях об идеале воспитания должны отражаться мнения воспитуемых?

Сформулированное замечание не снижает общую положительную оценку проведенного исследования. Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Фокина Александра Юрьевича на тему: «Идеал воспитания в отечественной педагогической периодике рубежа XIX - XX веков», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования* (педагогические науки).

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования), доцентом, профессором кафедры юридической психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Пановой Оксаной Брониславовной.

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры юридической
психологии и педагогики
ФКОУ ВО «Вологодский институт
права и экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

12.03.2025

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 921 722 52 05
E-mail: xenia-vipe@mail.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных

